
Конспект занятия по ознакомлению с 

окружающим миром 

«Перелетные птицы весной» 

Цель: развитие познавательного интереса детей.  

Задачи: 

Обучающие: 

— Расширить знания детей о птицах. 

— Закрепить знания о перелетных птицах. 

— Закрепить обобщающие понятия. 

— Расширить представление ребенка о перелётных птицах, их внешнем 

виде, образе жизни. 

Развивающие: 

Развивать речевую активность, диалогическую речь, речевой слух, 

зрительное восприятие и внимание.  

Воспитательные: 

Воспитывать бережное отношение к природе. 

Оборудование: чистые листы или раскраска «Перелетные птицы» 

(ссылка ниже), цветные карандаши. 

 

Ход занятия: 

Прочитать ребенку стихотворение С. Я. Маршака 

На дворе звенит капель, по полям бегут ручьи, 

На дорогах лужи, 

Скоро выйдут муравьи после зимней стужи. 

Пробирается медведь сквозь лесной валежник, 

Стали птицы песни петь и расцвёл подснежник. 

 

- О каком времени года говорится в стихотворении С. Я. Маршака? 

- Сейчас у нас какое время года? 

- Как называются весенние месяцы? 

- Сейчас какой по счету месяц? 

- Давай вспомним весенние приметы и расскажем о весне. В этом 

помогут нам волшебные картинки. 



(Ребенок по картинкам составляет рассказ о весне). 

 
 

- Весной хочется говорить красивые слова, давай придумаем красивые 

слова о весне. «Весна, какая?»  

- Солнечная, тёплая, весёлая, радостная, поющая, зелёная, звонкая, 

цветущая, яркая, долгожданная и т.д… 

- А как называются птицы, которые прилетают к нам 

весной? (перелетные) 

- Почему этих птиц называют перелётными? 

(Потому что осенью улетают в тёплые края, а весной возвращаются). 

- Почему птицы улетают осенью? 

(Потому что становится холодно и нечем питаться) 

- Что для перелётных птиц страшнее: холод или голод? 

(Голод, потому что они питаются только насекомыми, а от холода 

можно спрятаться) 

- А зачем они к нам возвращаются из тёплых стран? 

(У них здесь родина. Они здесь вылупились, научились летать, добывать 

пищу) 

- Птицы не по одному летят обратно на родину, чаще всего они 

возвращаются большими группами. Эти группы называются по-разному: 



 

- Это стая. 

- Это косяк (утиный косяк). 

 

 

 

 

 



 

 

- Это клин (журавлиный клин) 

 

А теперь отгадай загадки про птиц: 

1. Кто без нот и без свирели 

    Лучше всех выводит трели,   

    Голосистей и нежней? 

    Кто же это? (соловей)  

 

 

 

 

2. Эта птица никогда для птенцов не вьет гнезда. (Кукушка)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Под крышей я леплю гнездо, 



    Из комочков глины.   

    Для птенчиков стелю на дно 

    Пуховую перину (Ласточка)   

 

 

 

 

 4. Это старый наш знакомый: 

    Он живет на крыше дома – 

    Длинноногий, длинноносый, 

    Длинношеий, безголосый. 

    Он летает на охоту за лягушками к болоту (Аист)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Что общее есть у всех птиц? 

(ребенок рассказывает) 

(У всех птиц есть клюв, 2 крыла. 2 лапки, тело покрыто перьями и 

пухом, они появляются из яйца) 

 

Физкультминутка: Грачи 

Вот на ветках, грачи! Не кричи! (указательный палец на губы) 

Чёрные сидят грачи (присели) 

Разместились в гнёздышке, (показать руками гнездо перед собой) 

Распушили пёрышки, (встать, руки в стороны) 

Греются на солнышке, (погладить себя по рукам) 

Головой вертят, (повороты головой вправо, влево) 

Полететь хотят. (руки в стороны – взмах)                                                              

Кыш! Кыш! Улетели! (хлопки, руки в стороны, бег на носочках) 

Полетели, прилетели (летают) 

И опять все в гнёзда сели. (присели) 

 

- Чем весной занимаются птицы? 

 (взрослый показывает ребенку пакет, в котором лежат: веточки, 

бумажки, перья, вата, тряпочки, проволочки).  

-Собирают всякий мусор, зачем он им? (Строят птицы гнезда) 

-Правильно. Первая забота у птиц весной это поправить старые гнезда и 

построить новые. А где птицы строят гнезда? 



 (На земле, на деревьях, под крышей, под балконом, в кустах) 

Вот, когда гнезда готовы, какая же следующая забота у перелетных 

птиц? 

(Отложить яйца, вывести птенцов) 

 

-Как называются птенцы? 

 Дидактическая игра «Назови птенцов». 

У утки – утята 

У гуся – гусята 

У аиста – аистята 

У грача – грачата 

У скворца– скворчата 

У соловья – соловьята 

У журавля – журавлята 

У кукушки – кукушата 

 

Подумайте и скажите, какая птица лишняя и почему? 

Дидактическая игра «Четвертый лишний?  

Ласточка, воробей, грач, скворец. 

Ворона, аист, голубь, воробей. 

Грач, синица, ласточка, кукушка. 

Сорока, воробей, дятел, ласточка. 

Голубь, кукушка, цапля, журавль 

 

Можно с ребенком послушать голоса птиц. Ссылка 
https://audio-vk4.ru/?mp3=Голоса+птиц+-+ 
 

Давай вспомним, как нужно обращаться с птицами и расскажем о том, 

чего нельзя делать и почему. (Дети составляют предложения по картинкам 

– символам).   
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Нельзя стрелять в птиц из рогатки, потому что можно их поранить. 

https://audio-vk4.ru/?mp3=Голоса+птиц+-


2. Нельзя разрушать гнёзда, потому что птицы выводят в них птенцов. 

3. Нельзя брать или трогать яйца, потому что взрослая птица может 

больше не прилететь, и птенцы невылупившиеся погибнут. 

4. Нельзя брать в руки птенцов, мама птица сама о них позаботится. 

5. Нельзя слушать в лесу громко музыку, это может спугнуть взрослых 

птиц, и они уже не вернутся в гнездо. 

6. Нельзя уничтожать насекомых, потому что птицы питаются 

насекомыми. 

 

- А что произойдет, если птицы вдруг не вернутся к нам весной? 

(-Некому будет защищать парки, сады, леса, поля, огороды от вредных 

насекомых. 

- Некому будет разносить по земле семена ягод, трав, цветов. 

- Мы никогда не услышим их чудных песен) 

Чтоб от вредных насекомых 

Сады, цветущие не гибли зря, 

Всегда в любое время года 

Берегите всяких птиц, друзья! 

Теперь вам понятно, почему говорят: Птицы - наши помощники и 

друзья 
 

- Давай вспомним, о чем мы сегодня говорили? 

- О каких перелётных птицах мы говорили? 

 

Если ребенок не устал, можно порисовать перелетных птиц. 

Раскраска перелетные птицы (если есть где распечатать). Ссылка 

https://yandex.ru/search/?text=раскраска%20перелетные%20птицы%20для

%20детей%205-6%20лет&lr=16&clid=2255402-225&win=274 

 

Фото перелетных и зимующих птиц. Ссылка 

https://yandex.ru/search/?text=перелётные%20птицы%20картинки%20с%20наз

ваниями%20для%20детей&lr=16&clid=2255402-225&win=274 

 

https://yandex.ru/search/?text=раскраска%20перелетные%20птицы%20для%20детей%205-6%20лет&lr=16&clid=2255402-225&win=274
https://yandex.ru/search/?text=раскраска%20перелетные%20птицы%20для%20детей%205-6%20лет&lr=16&clid=2255402-225&win=274
https://yandex.ru/search/?text=перелётные%20птицы%20картинки%20с%20названиями%20для%20детей&lr=16&clid=2255402-225&win=274
https://yandex.ru/search/?text=перелётные%20птицы%20картинки%20с%20названиями%20для%20детей&lr=16&clid=2255402-225&win=274

